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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 431 3 1.5 6 50.8 100

2 429 4.3 1.4 6 71.3 99.5

3 426 4 2.5 8 49.4 98.8

4 427 2.5 1.3 4 63.6 99.1

5 431 6 1.5 8 74.9 100

6 427 4.5 1.8 8 56.2 99.1

7 429 2.3 1.5 4 56.5 99.5

8 428 3.7 1.1 6 61.8 99.3

9 429 4.6 1.4 6 76.7 99.5

10 424 5.8 2.2 10 58.3 98.4

11 420 1.9 1.4 4 47.6 97.5

12 425 4.9 2.4 10 48.7 98.6
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cw. Cynllun Marcio Cyfanswm 


4. Gan gyfeirio at y data a’r hyn rydych chi’n ei wybod am economeg, amlinellwch 
pam nad yw IGC uchel y pen o reidrwydd yn arwain at werth uchel o’r Mynegrif 
Datblygiad Dynol (HDI).  
 
AA1 – 2 farc 
 
Dealltwriaeth bod IGC y pen yn un o 4 cydran y Mynegrif Datblygiad Dynol wedi'i 
bwysoli. 
 
Dealltwriaeth, er bod cydberthyniad yn aml rhwng IGC y pen a'r HDI, bod yr HDI yn 
cynnwys cydrannau eraill gan gynnwys disgwyliad oes adeg geni, blynyddoedd 
disgwyliedig o ysgol i blant, a blynyddoedd disgwyliedig o ysgol i oedolion – gallai'r 
ffactorau hyn effeithio ar yr HDI 
 
(d.s. efallai y bydd rhai ymgeiswyr wedi cael eu dysgu mai dim ond 3 cydran sydd i'r 
HDI, os nad ydynt yn ‘hollti’ y gydran addysg i'w dwy is-gydran. Mae hyn yn 
dderbyniol). 
 
AA2 – 2 farc 
 
Defnyddio data, er enghraifft: 


- Mae gan Chile a Guinea Gyhydeddol yr un IGC y pen ond mae HDI Chile yn 
uwch, sy'n awgrymu bod gofal iechyd ac addysg yn well yn Chile 


- Mae gan Gabon ac Indonesia yr un HDI ond mae IGC y pen Gabon yn uwch 
nag Indonesia, sy'n awgrymu bod gofal iechyd ac addysg Indonesia yn well 
na Gabon 
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn daeall IGC i ryw raddau a felly yn cael un marc. Er hynny does ddim diffiniad o HDI ac am y rheswm hyn dyw hi ddim yn bosib i ateb y cwestiwn. Hefyd angen defnyddio’r data yn y fath gwestiwn.













Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn dangos daealldwriaeth o’r IGC ac yn defnyddio’r data. Er hynny does ddim cymhariaeth rhwn yr IGC a’r HDI. I wneud hyn mae’n rhaid rhoi diffiniad o’r HDI gyda’r cydrannau.













Sticky Note

Mae’n glir fod yr ymgeisydd yn daeall cydrannau yr IGC a’r HDI felly dau farc AO2. Hefyd mae defnydd o’r data i ddangos paham mae’n bosib i gael IGC uchel a HDI isel (ac i’r gwrthwyneb). Mae’r ymgeisydd wedi awgrymi paham mae gwahaniaeth rhwng y ddau.
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4.	 Mae’r wybodaeth isod yn dod o Adroddiad Datblygiad Dynol 2016 gan y Cenhedloedd Unedig. 
Mae incwm, wedi’i fesur yn ôl Incwm Gwladol Crynswth (IGC) y pen, yn cael ei roi mewn doleri 
UDA.


	 Gan gyfeirio at y data a’r hyn rydych chi’n ei wybod am economeg, amlinellwch pam nad yw IGC 
uchel y pen o reidrwydd yn arwain at werth uchel o’r Mynegrif Datblygiad Dynol (HDI).	 [4]
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Cw. Cynllun Marcio Cyfanswm 


9. Gan gyfeirio at y data, aseswch y safbwynt bod globaleiddio yn dda i 
economi China.  
 
AA2 – 2 farc 
 
Defnyddio 2 ddarn o ddata, cysylltiedig â globaleiddio, o'r astudiaeth achos, er 
enghraifft: 


- Mae masnach ryngwladol wedi arwain at dwf cyflym porthladdoedd ac 
ardaloedd arfordirol fel Shanghai a Tianjin, lle mae'r incwm y pen yn uchel 
($29,245 a $30,611 yn ôl eu trefn) 


- Effeithlonrwydd dynamig mewn ardaloedd arfordirol oherwydd mwy o 
gysylltiad â gweddill y byd (efallai drwy drosglwyddo gwybodaeth, FDI 
tuag i mewn ac ati) 


- Cynnydd mewn anghydraddoldeb oherwydd bod ardaloedd arfordirol yn 
elwa mwy o fasnachu nag ardaloedd mewndirol 


- Ailddosbarthu incwm o ardaloedd sy'n elwa o fasnachu/globaleiddio i 
ardaloedd tlotach (e.e. mae 10 o 33 talaith China yn cael dros hanner eu 
cyllid gan ranbarthau mwy cyfoethog) 


- Effaith gostyngiad 70% ym mhrisiau glo/dur wrth i'r galw byd-eang ostwng  
 
AA3 – 2 farc 
 
Esboniad o sut mae globaleiddio wedi arwain at un fantais benodol. Er enghraifft: 


- Mae cynnydd yng ngwerth allforion o'u cymharu â mewnforion yn arwain 
at gynnydd mewn GC ac felly at gynnydd mewn CMC real 


- Mae adeiladu'r isadeiledd sydd ei angen i ymwneud â'r economi fyd-eang 
yn cynyddu twf yn y tymor hir a'r potensial cynhyrchu 


- Mae'r galw am lafur yn deillio o'r galw am allforion, felly effeithiau 
cadarnhaol ar gyflogaeth 


 
AA4 – 2 farc 
 
Gwerthuso a yw globaleiddio yn beth da i China. Gallai pwyntiau gwerthuso 
gynnwys: 


- Yr angen am wybodaeth bellach, nid dim ond data am anghydraddoldeb a 
masnach e.e. data am gyfraddau twf, cyflogaeth, gofal iechyd, addysg, 
HDI ac ati 


- Mae globaleiddio yn amlwg wedi bod yn dda i rai rhannau o China a ddim 
cystal i rai eraill, ond allwn ni ddim ffurfio casgliad ynglŷn â sut byddai 
economi China wedi gwneud pe na bai mor agored i fasnach 


- Mae globaleiddio yn ymwneud â mwy na masnach, e.e. gwell cyfathrebu 
(materion yn China â'r wladwriaeth yn rheoli'r cyfryngau), llifoedd cyfalaf 
(sy'n gyfyngedig i mewn ac allan o China) ac ati 


- Esbonio rhesymau pam mae globaleiddio wedi bod yn ddrwg i China, e.e. 
mwy o anghydraddoldeb a phroblemau cymdeithasol cysylltiedig, 
diraddio'r amgylchedd oherwydd yr holl weithgynhyrchu 


 
d.s. mae'r ateb hwn yn gildroadwy 
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Sticky Note

Dechreuad da gan fod yr ymgeisydd wedi rhoi diffiniad o’r pwnc. Ar ol hynny mae’r ddwy ochr o’r ddadl yn cael eu trafod gan edrych ar China. Mae’n bosib cael marciau llawn wrth godi un pwynt da neu dau gweddol ar y ddwy ochr.













Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn daeall beth yw ystyr globaleiddio (dau farc) ond gall y diffiniad fod yn gliriach. Mae’r gwerthusiad yn glir ac engreifftiau addas ond angen fwy ar manteision i China o gael fwy o globaleiddio.













Sticky Note

Dechreuad da wrth rhoi diffiniad clir o’r pwnc. Wedyn rhai o’r manteision i China wrth rhoi engreifftiau. Serch hynny does ddim llawer o werthusiad a felly dim ond un marc am AO4. Angen i ymgeiswyr i edrych am cydbwysedd yn yr atebion.
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ADRAN B


Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.


Mae economi China wedi’i nodweddu gan lefelau uchel o anghydraddoldeb. Mae cartrefi (households) 
mewn rhanbarthau arfordirol yn mwynhau CMC (GDP) y pen llawer uwch na chartrefi yn y mewndir 
(inland) (gweler Ffigur 1 a Tabl 1). 


Ffigur 1 – Dosraniad anghyfartal o incwm yn China 


Tabl 1 – Incwm blynyddol a phoblogaeth mewn detholiad o daleithiau China (Ebrill 2016)
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Achosion anghydraddoldeb yn China
Mae patrwm anghydraddoldeb yn China heddiw yn wrthdroad (reversal) o’r patrwm yn yr
1970au pan oedd ardaloedd arfordirol gryn dipyn yn fwy tlawd nag ardaloedd mewndirol. I 
leihau anghydraddoldeb yr 1970au roedd llywodraeth China wedi sefydlu Cylchfaoedd (Zones) 
Economaidd Arbennig (SEZs) ar hyd yr arfordir i annog cynhyrchu gweithgynhyrchion i’w hallforio o’r 
porthladdoedd oedd newydd eu hadeiladu yn Shenzhen a Shanghai. Roedd ardaloedd mewndirol yn 
parhau i arbenigo mewn cynhyrchu nwyddau, fel glo, oedd yn hanfodol i’r diwydiant gweithgynhyrchu 
ar hyd yr arfordir. Y canlyniad oedd twf economaidd cyflym ar draws China, yn enwedig yn y sector 
gweithgynhyrchu arfordirol oedd yn fwyaf abl i fanteisio ar fuddion (benefits) globaleiddio.


Safle Talaith Incwm y pen (mewn
$UDA yn ôl PPP) Poblogaeth (000oedd)


1 Tianjin 30 611 15 319


3 Shanghai 29 245 24 205


11 Chongqing 14 838 30 040


23 Sichuan 10 445 81 721


28 Tibet 9 073 3 208


31 (olaf) Gansu 7 419 25 952


China gyfan 14 175 1 371 220


Ffynonellau: CEIC; Banc y Byd
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Mae’r bwlch incwm, sy’n ehangu, rhwng China arfordirol a China fewndirol sydd i’w weld heddiw yn 
ganlyniad i nifer o ffactorau:
•	 Mae galw am y nwyddau sy’n cael eu cynhyrchu gan daleithiau mewndirol China wedi arafu 


wrth i’r twf economaidd byd-eang arafu. Roedd prisiau glo a dur, er enghraifft, wedi gostwng 
bron 70% rhwng 2011 a 2015.


•	 Mae gwariant llywodraeth mewn rhai taleithiau tlawd yn China wedi bod yn wastraffus. Yn ninas 
Ordos yn Mongolia Fewnol, er enghraifft, adeiladodd y llywodraeth ardal hollol newydd allai fod 
yn gartref i 1 filiwn o bobl, ond oedd yn aros yn wag am flynyddoedd.


•	 Er gwaethaf cymorthdaliadau oddi wrth lywodraeth China i daleithiau tlawd, mae’r ardaloedd 
hyn yn cael trafferth cystadlu â llafur medrus iawn, sefydliadau cyfreithiol ac ariannol effeithlon, 
ac “effeithiau rhwydwaith” yr ardaloedd arfordirol trefol mawr lle mae effeithlonrwydd dynamig 
ac arloesedd (innovation) yn uchel. 


•	 Mae wedi’i amcangyfrif bod ymchwil a datblygu (R&D) sector preifat mewn diwydiannau  
gweithgynhyrchu yn cyfrannu mwy na 50% at dwf China, ac mae tua 2% o CMC yn cael ei 
wario ar ymchwil a datblygu. Mae’r gyfran honno yn debygol o gynyddu gymaint fel ei bod wedi’i 
hamcangyfrif y bydd gwariant ar ymchwil a datblygu yn China yn fwy na’r swm fydd yn cael ei 
wario yn UDA erbyn 2022. 


Polisïau China i leihau anghydraddoldeb ac i ennill o globaleiddio
Oherwydd ei bod yn gofidio am broblemau economaidd a chymdeithasol posibl o ganlyniad i lefelau 
uchel o anghydraddoldeb a methiant rhai rhannau o China i elwa o globaleiddio, mae llywodraeth 
China wedi cyflwyno nifer o bolisïau.
Ar gyfer cynllun “Ewch i’r Gorllewin” 2001, gwariodd llywodraeth China $325bn mewn ardaloedd 
mewndirol tlawd ar brojectau isadeiledd (infrastructure) cyfalaf, fel ffyrdd, rheilffyrdd a leiniau pibell 
olew, er mwyn temtio buddsoddi ychwanegol gan y sector preifat. Roedd y polisi hwn yn effeithiol  
yn helpu dinasoedd oedd yn bodoli eisoes fel Xian a Chongqing i ehangu a moderneiddio; mae 
cynnyrch economaidd Xian wedi tyfu 13% bob blwyddyn ers lansio’r polisi.
Polisi arall, o’r hydref yn 2013, oedd “Y Belt a’r Ffordd” oedd yn ceisio cysylltu China ag economïau 
eraill yng Nghanolbarth a De-ddwyrain Asia er mwyn ysgogi masnach rhwng ardaloedd mwy tlawd 
China a gwledydd eraill. Roedd taleithiau a dinasoedd mwy cyfoethog China yn cael eu hannog i 
ddarparu cyngor economaidd a chymorth i daleithiau a dinasoedd mewndirol, oedd “wedi’u gefeillio” 
(twinned), ar bopeth o “sut i gychwyn busnes” i helpu prifysgolion i ddatblygu cyrsiau blaen y gad 
(cutting-edge). Darparodd llywodraeth China $40bn cychwynnol, a hefyd gwariodd swm sylweddol 
ar adeiladu hybiau cludiant fel porthladdoedd a gorsafoedd trenau llwythi (freight trains) mewn 
gwledydd eraill. 
Mae llywodraeth China hefyd yn defnyddio gwariant cyfredol yn ogystal â gwariant cyfalaf. Mae polisi 
cyllidol ailddosrannol (redistributive) yn sicrhau bod refeniw trethi sy’n cael ei gasglu o ardaloedd 
mwy cyfoethog yn cael ei wario ar ardaloedd mwy tlawd; yn wir, mae’r llywodraeth leol mewn 10 
allan o 33 talaith China yn derbyn mwy na hanner eu cyllid o drethi sydd wedi’u codi y tu allan i’w 
taleithiau eu hunain.
Mae ardaloedd arfordirol yn parhau i dyfu, ond yn fwy araf nag o’r blaen, ac felly mae gweithwyr yn 
parhau i fudo o ardaloedd mewndirol i ardaloedd arfordirol. Mae llywodraeth China yn amcangyfrif 
bod tua 300 miliwn o bobl yn gweithio y tu allan i’w tref enedigol (hometown). Mewn egwyddor, 
dylai’r mudo hyn helpu i gydraddoli (even out) cyflogau ar draws China. Fodd bynnag, mae llawer 
o weithwyr mudol yn gorfod gadael eu plant gartref gyda pherthnasau sydd ddim yn gweithio, fel 
neiniau a theidiau, oherwydd system hukou China (neu system cofrestru cartrefi) sy’n atal pobl rhag 
cael mynediad at ofal iechyd ac addysg wedi’u darparu gan y wladwriaeth yn unrhyw le ond yn eu 
tref enedigol wreiddiol. Mae gweithwyr mudol yn anfon arian adref i gynorthwyo eu plant yn ariannol, 
ond efallai mai dim ond unwaith y flwyddyn byddan nhw’n ymweld. Mae’r sefyllfa deuluol hon, sy’n 
llawn straen, erbyn hyn yn achosi i rai gweithwyr mudol ddychwelyd adref, ac mae llai o weithwyr 
gwledig yn credu bod mudo i ardaloedd trefol arfordirol yn ddymunol. Wrth i lif gweithwyr i bwerdai 
economaidd arfordirol China arafu, mae gweithwyr y dinasoedd yn ennill grym bargeinio ac yn gallu 
hawlio cyflogau uwch. Mae hyn wedi gyrru rhai gweithgynhyrchwyr allan o fusnes, neu achosi iddyn 
nhw godi prisiau. Efallai nad oes angen i lywodraeth China wneud fawr ddim i helpu i ailgydbwyso’r 
economi; efallai fod y farchnad rydd yn fwy byw yn yr economi sosialaidd hwn nag roedden ni’n ei 
gredu.
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Ffynonellau ar gyfer tt.10, 11: “Go West is an economic milestone for nation” o China Daily (9/12/11); “Rich Province 
Poor Province” o The Economist (1/10/16); “China migration: at the turning point” o’r Financial Times (4/5/15); World 
Economic Outlook Database yr IMF Ebrill 2016; “China’s One Belt One Road plan greeted with caution” o’r Financial 
Times (20/11/2015); “China’s rise as a major contributor to science and technology” o Journalist’s Resource (5/1/2015)


9.	 Gan gyfeirio at y data, aseswch y safbwynt bod globaleiddio yn dda i economi China.	 [6]
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Cw.10 Gan gyfeirio at y data, trafodwch y safbwynt bod gwariant cyfalaf llywodraeth yn ddull 
gwell o leihau anghydraddoldeb yn China na gwariant cyfredol llywodraeth. [10] 


Band AA2 AA3 AA4 


4 marc 2 farc 4 marc 


3 4 marc 
 


Defnyddio data yn rhagorol ac 
wedi'i integreiddio'n llawn drwy'r 
ateb i gyd, gan gyfeirio'n gryf ac 
yn gywir at wariant cyfalaf a 
gwariant cyfredol, ac yng nghyd-
destun cyffredinol economi 
China 
 


 4 marc 
 


Mae yna o leiaf ddau bwynt 
gwerthuso rhagorol. Mae'r 
atebion yn y band hwn yn 
debygol o gyrraedd barn glir, 
wedi'i hategu, ynglŷn ag a yw 
gwariant cyfalaf yn well na 
gwariant cyfredol o ran lleihau 
anghydraddoldeb.  


2 3 marc 
 


Defnyddio data yn dda drwy'r 
ateb i gyd, gan gyfeirio at 
enghreifftiau o wariant cyfalaf a 
gwariant cyfredol ond â 
rhywfaint o anghydbwysedd 
rhwng y ddau 
 


2 farc 
 


Dadansoddiad da o sut gall 
naill ai gwariant cyfalaf neu 
wariant cyfredol gan y 
llywodraeth leihau 
anghydraddoldeb 


3 marc 
 


Gwerthusiad da, yn gwneud o 
leiaf ddau bwynt gwerthuso ac 
un ohonynt wedi'i ddatblygu'n 
dda. 
 
Ymgais i gymharu 
effeithiolrwydd gwariant cyfalaf 
a chyfredol o ran lleihau 
anghydraddoldeb yn China. 


1 1 – 2 farc 
 


Cyfeiriad cyfyngedig at ddata – 
efallai dim ond gwariant cyfalaf 
neu wariant cyfredol 
 


 1 marc 
 


Dadansoddiad cyfyngedig o 
sut gall naill ai gwariant 
cyfalaf neu wariant cyfredol 
gan y llywodraeth leihau 
anghydraddoldeb 


1 – 2 farc 
 


Gwerthusiad cyfyngedig, 
efallai'n rhoi sylw cryno yn unig 
i sut gallai gwariant cyfredol 
leihau anghydraddoldeb 


0 0 marc 
 


Dim defnyddio data 


0 marc 
 


Dim dadansoddiad 


0 marc 
 


Dim gwerthuso 


 
Cynnwys dangosol 
 
AA2 - Cyfeirio at ddata: 
 


- Enghreifftiau o wariant cyfalaf 
o Porthladdoedd yn y Cylchfaoedd Economaidd Arbennig 
o Polisi Tua'r Gorllewin ar gyfer projectau isadeiledd mewndirol (ffyrdd, rheilffyrdd, piblinellau 


olew) 
o Polisi Belt a Ffyrdd lle cyfrannodd llywodraeth China $40bn yn ogystal ag adeiladu 


canolfannau trafnidiaeth 
- Enghreifftiau o wariant cyfredol 


o Polisi cyllidol ailddosbarthol, casglu treth o ardaloedd cyfoethog a'i ailddosbarthu i ardaloedd 
tlawd 


o 10 o 33 talaith yn cael dros hanner eu harian o drethi a godir y tu allan i'r dalaith 
o Gwariant ar ofal iechyd ac addysg yn unol â'r system hukou o gofrestru aelwydydd  


- Cyfeirio at ddosbarthiad incwm anhafal o Ffigur 1, Tabl 1 neu'r testun 
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AA3 - Materion dadansoddi (d.s. rhaid i'r dadansoddi ganolbwyntio ar leihau anghydraddoldeb) 
 
Sut gall gwariant cyfalaf leihau anghydraddoldeb: 


- Mae gwariant cyfalaf gan y llywodraeth yn achosi i CCTH / rhan anelastig y gromlin CC symud i'r 
dde, gan arwain at dwf yn y tymor hir; mae'r buddsoddiad cychwynnol hefyd yn achosi i GC 
gynyddu – mae hyn yn gallu lleihau anghydraddoldeb os yw'r gwariant cyfalaf yn digwydd mewn 
ardaloedd tlawd, oherwydd allbwn = incwm. Creu swyddi oherwydd gwariant cyfalaf ar isadeiledd. 


- Gallu targedu hyn mewn ardaloedd tlawd i greu swyddi, effeithiau lluosydd ac ati. 
- Gall fod yn haws ailddosbarthu incwm a chyfoeth o ardaloedd mwy cyfoethog i ardaloedd tlotach os 


yw'r isadeiledd wedi'i wella e.e. gall fod yn haws i weithwyr mudol deithio'n ôl adref / anfon taliadau, 
gall busnesau adleoli i fannau mewndirol lle mae llafur / adnoddau yn rhatach gan ddal i allu 
defnyddio porthladdoedd ar hyd yr arfordir 


- Mae isadeiledd mewndirol yn gallu helpu taleithiau mewndirol tlawd i gysylltu â gwledydd eraill De-
ddwyrain Asia dros dir yn hytrach na gorfod anfon popeth i borthladdoedd China 


 
AA4 - Materion gwerthuso 
 
Pam mae angen gwariant cyfredol hefyd, a pham mae gwariant cyfalaf yn gallu bod yn aneffeithiol: 


- Mae gwariant cyfredol hefyd yn effeithiol o ran lleihau anghydraddoldeb: mae gwariant cyfredol gan 
y llywodraeth mewn ardaloedd tlawd yn achosi i GC gynyddu h.y. symud i'r dde, oherwydd mae G 
yn un o gydrannau GC, felly mae'n arwain at dwf tymor byr – os yw'r gwariant gan y llywodraeth ar 
ffurf budd-daliadau, bydd incwm aelwydydd yn cynyddu, gan achosi i wariant defnyddwyr gynyddu – 
mae aelwydydd tlawd yn tueddu i fod ag MPC uchel felly gall anghydraddoldeb leihau'n gyflym 


- Gan fod y gwariant cyfredol wedi'i ariannu gan dreth o ardaloedd mwy cyfoethog, gall 
anghydraddoldeb leihau'n gyflymach o ganlyniad i wariant cyfredol o'i gymharu â gwariant cyfalaf, 
yn enwedig oherwydd yr effaith luosydd 


- Mae'n ymddangos bod gwariant cyfalaf drwy'r polisi Tua'r Gorllewin wedi helpu dinasoedd 
presennol fel Xian a Chongqing, ond nid pob ardal dlawd 


- Gallai fod angen gwahaniaethu gwariant cyfredol yn ôl pa ardaloedd yw'r tlotaf e.e. gallai fod angen 
mwy o fudd-daliadau ar aelwydydd yn Gansu o gymharu â rhai sy'n byw yn Sichuan 


- Gallai gwariant cyfalaf olygu oediad amser a chost fwy 
- Mae effaith gwariant cyfalaf yn dibynnu ar gyflwr yr economi fyd-eang h.y. mae angen cwsmeriaid ar 


ganolfannau gweithgynhyrchu! 
- Tystiolaeth o wariant cyfalaf gwastraffus e.e. Ordos ym Mongolia Fewnol 
- Dydy gwariant cyfalaf yn unig ddim yn ddigon – mae angen sefydliadau ariannol a chyfreithiol 


effeithiol 
 
d.s. mae'r ateb hwn yn gildroadwy. 
 
  












Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn daeall ystyr gwariant cyfalaf llywodraeth ond gwan iawn ar gwariant cyfredol. Hefyd angen llawer fwy o ddefnydd o’r data fel gofynyd yn y cwestiwn. Collwyd rhan fwyaf o’r marciau am annigonol defnydd o’r data ar gael.













Sticky Note

Mae’r ateb hyn yn dangos rhyw ddaealldwriaeth o wariant cyfalaf llywodraeth ond dim gwariant cyfredol. Mae engreifftiau wedi codi o’r data ond dim ond ar un ochr. Yn y fath gwestiwn mae’n rhaid edrych ar y ddau ochr ond dyw’r ymgeisydd ddim wedi daeall gwariant cyfredol.













 

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn daeall y termau ond angen fod yn glir yn y diffiniadau. Defnydd da o’r engreifftiau yn y data. Yn y werthusiad mae’n rhaid cymharu’r ddau bolisi a dod i rhyw fath o ddyfarniad rhwng y ddau.
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ADRAN B


Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.


Mae economi China wedi’i nodweddu gan lefelau uchel o anghydraddoldeb. Mae cartrefi (households) 
mewn rhanbarthau arfordirol yn mwynhau CMC (GDP) y pen llawer uwch na chartrefi yn y mewndir 
(inland) (gweler Ffigur 1 a Tabl 1). 


Ffigur 1 – Dosraniad anghyfartal o incwm yn China 


Tabl 1 – Incwm blynyddol a phoblogaeth mewn detholiad o daleithiau China (Ebrill 2016)


1


10


Achosion anghydraddoldeb yn China
Mae patrwm anghydraddoldeb yn China heddiw yn wrthdroad (reversal) o’r patrwm yn yr
1970au pan oedd ardaloedd arfordirol gryn dipyn yn fwy tlawd nag ardaloedd mewndirol. I 
leihau anghydraddoldeb yr 1970au roedd llywodraeth China wedi sefydlu Cylchfaoedd (Zones) 
Economaidd Arbennig (SEZs) ar hyd yr arfordir i annog cynhyrchu gweithgynhyrchion i’w hallforio o’r 
porthladdoedd oedd newydd eu hadeiladu yn Shenzhen a Shanghai. Roedd ardaloedd mewndirol yn 
parhau i arbenigo mewn cynhyrchu nwyddau, fel glo, oedd yn hanfodol i’r diwydiant gweithgynhyrchu 
ar hyd yr arfordir. Y canlyniad oedd twf economaidd cyflym ar draws China, yn enwedig yn y sector 
gweithgynhyrchu arfordirol oedd yn fwyaf abl i fanteisio ar fuddion (benefits) globaleiddio.


Safle Talaith Incwm y pen (mewn
$UDA yn ôl PPP) Poblogaeth (000oedd)


1 Tianjin 30 611 15 319


3 Shanghai 29 245 24 205


11 Chongqing 14 838 30 040


23 Sichuan 10 445 81 721


28 Tibet 9 073 3 208


31 (olaf) Gansu 7 419 25 952


China gyfan 14 175 1 371 220


Ffynonellau: CEIC; Banc y Byd
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Mae’r bwlch incwm, sy’n ehangu, rhwng China arfordirol a China fewndirol sydd i’w weld heddiw yn 
ganlyniad i nifer o ffactorau:
•	 Mae galw am y nwyddau sy’n cael eu cynhyrchu gan daleithiau mewndirol China wedi arafu 


wrth i’r twf economaidd byd-eang arafu. Roedd prisiau glo a dur, er enghraifft, wedi gostwng 
bron 70% rhwng 2011 a 2015.


•	 Mae gwariant llywodraeth mewn rhai taleithiau tlawd yn China wedi bod yn wastraffus. Yn ninas 
Ordos yn Mongolia Fewnol, er enghraifft, adeiladodd y llywodraeth ardal hollol newydd allai fod 
yn gartref i 1 filiwn o bobl, ond oedd yn aros yn wag am flynyddoedd.


•	 Er gwaethaf cymorthdaliadau oddi wrth lywodraeth China i daleithiau tlawd, mae’r ardaloedd 
hyn yn cael trafferth cystadlu â llafur medrus iawn, sefydliadau cyfreithiol ac ariannol effeithlon, 
ac “effeithiau rhwydwaith” yr ardaloedd arfordirol trefol mawr lle mae effeithlonrwydd dynamig 
ac arloesedd (innovation) yn uchel. 


•	 Mae wedi’i amcangyfrif bod ymchwil a datblygu (R&D) sector preifat mewn diwydiannau  
gweithgynhyrchu yn cyfrannu mwy na 50% at dwf China, ac mae tua 2% o CMC yn cael ei 
wario ar ymchwil a datblygu. Mae’r gyfran honno yn debygol o gynyddu gymaint fel ei bod wedi’i 
hamcangyfrif y bydd gwariant ar ymchwil a datblygu yn China yn fwy na’r swm fydd yn cael ei 
wario yn UDA erbyn 2022. 


Polisïau China i leihau anghydraddoldeb ac i ennill o globaleiddio
Oherwydd ei bod yn gofidio am broblemau economaidd a chymdeithasol posibl o ganlyniad i lefelau 
uchel o anghydraddoldeb a methiant rhai rhannau o China i elwa o globaleiddio, mae llywodraeth 
China wedi cyflwyno nifer o bolisïau.
Ar gyfer cynllun “Ewch i’r Gorllewin” 2001, gwariodd llywodraeth China $325bn mewn ardaloedd 
mewndirol tlawd ar brojectau isadeiledd (infrastructure) cyfalaf, fel ffyrdd, rheilffyrdd a leiniau pibell 
olew, er mwyn temtio buddsoddi ychwanegol gan y sector preifat. Roedd y polisi hwn yn effeithiol  
yn helpu dinasoedd oedd yn bodoli eisoes fel Xian a Chongqing i ehangu a moderneiddio; mae 
cynnyrch economaidd Xian wedi tyfu 13% bob blwyddyn ers lansio’r polisi.
Polisi arall, o’r hydref yn 2013, oedd “Y Belt a’r Ffordd” oedd yn ceisio cysylltu China ag economïau 
eraill yng Nghanolbarth a De-ddwyrain Asia er mwyn ysgogi masnach rhwng ardaloedd mwy tlawd 
China a gwledydd eraill. Roedd taleithiau a dinasoedd mwy cyfoethog China yn cael eu hannog i 
ddarparu cyngor economaidd a chymorth i daleithiau a dinasoedd mewndirol, oedd “wedi’u gefeillio” 
(twinned), ar bopeth o “sut i gychwyn busnes” i helpu prifysgolion i ddatblygu cyrsiau blaen y gad 
(cutting-edge). Darparodd llywodraeth China $40bn cychwynnol, a hefyd gwariodd swm sylweddol 
ar adeiladu hybiau cludiant fel porthladdoedd a gorsafoedd trenau llwythi (freight trains) mewn 
gwledydd eraill. 
Mae llywodraeth China hefyd yn defnyddio gwariant cyfredol yn ogystal â gwariant cyfalaf. Mae polisi 
cyllidol ailddosrannol (redistributive) yn sicrhau bod refeniw trethi sy’n cael ei gasglu o ardaloedd 
mwy cyfoethog yn cael ei wario ar ardaloedd mwy tlawd; yn wir, mae’r llywodraeth leol mewn 10 
allan o 33 talaith China yn derbyn mwy na hanner eu cyllid o drethi sydd wedi’u codi y tu allan i’w 
taleithiau eu hunain.
Mae ardaloedd arfordirol yn parhau i dyfu, ond yn fwy araf nag o’r blaen, ac felly mae gweithwyr yn 
parhau i fudo o ardaloedd mewndirol i ardaloedd arfordirol. Mae llywodraeth China yn amcangyfrif 
bod tua 300 miliwn o bobl yn gweithio y tu allan i’w tref enedigol (hometown). Mewn egwyddor, 
dylai’r mudo hyn helpu i gydraddoli (even out) cyflogau ar draws China. Fodd bynnag, mae llawer 
o weithwyr mudol yn gorfod gadael eu plant gartref gyda pherthnasau sydd ddim yn gweithio, fel 
neiniau a theidiau, oherwydd system hukou China (neu system cofrestru cartrefi) sy’n atal pobl rhag 
cael mynediad at ofal iechyd ac addysg wedi’u darparu gan y wladwriaeth yn unrhyw le ond yn eu 
tref enedigol wreiddiol. Mae gweithwyr mudol yn anfon arian adref i gynorthwyo eu plant yn ariannol, 
ond efallai mai dim ond unwaith y flwyddyn byddan nhw’n ymweld. Mae’r sefyllfa deuluol hon, sy’n 
llawn straen, erbyn hyn yn achosi i rai gweithwyr mudol ddychwelyd adref, ac mae llai o weithwyr 
gwledig yn credu bod mudo i ardaloedd trefol arfordirol yn ddymunol. Wrth i lif gweithwyr i bwerdai 
economaidd arfordirol China arafu, mae gweithwyr y dinasoedd yn ennill grym bargeinio ac yn gallu 
hawlio cyflogau uwch. Mae hyn wedi gyrru rhai gweithgynhyrchwyr allan o fusnes, neu achosi iddyn 
nhw godi prisiau. Efallai nad oes angen i lywodraeth China wneud fawr ddim i helpu i ailgydbwyso’r 
economi; efallai fod y farchnad rydd yn fwy byw yn yr economi sosialaidd hwn nag roedden ni’n ei 
gredu.
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10.	 Gan gyfeirio at y data, trafodwch y safbwynt bod gwariant cyfalaf llywodraeth yn ddull gwell o 
leihau anghydraddoldeb yn China na gwariant cyfredol llywodraeth.	 [10]
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